

Előfizetési árak:
Egész évre 8 K., félévre 4 K.,
negyedévre 2 K.
Egyes szám ára 16 fill.
Hirdetések mérsékelt árak szerint

A lap megjelenik minden esütörtökön.

Felelős szerkesztő:
Brankovics György.

KÖZÉRDEK

Szerkesztőség: Deák-utca 8.
Hová a lap szellemi részét illető
közlemények küldendők.
Kéziratok vissza nem adtnak.

Kiadóhivatal: István-utca 9.
Hová a lap anyagi részét illető közle-
mények és előfizetési díjak küldendők
Kiadótulajdonos:
Fuchs Antal

PESTMEGYE SZABADELVÜ KÖZÖNSEGÉNEK HETILAPJA

Adjon Isten boldog új esztendőt!

Ha visszatekintünk az ó-esztendő határkövénel a multra, vajjon esendes lélekkel, vagy könnyező szemekkel nézzük-e azt?

Ha megkérdézzük önmagunkat, vajjon az lesz-e a titkos belső hang felelete, hogy jól töltöttük el az időt; vagy az, hogy elvesztegettük, nem becsültük meg s helyrehozhatlan hibákat követtünk el?

Vajjon olyan tükör lesz-e a mult a jövőre, amely a követni valót, vagy olyan, mely az elkerülni valót mutatja?

A mult év viszontagságteljes volt. Anyagi és politikai nyomort hoztak ránk a napjai.

Sok helyen a hazugság, az álnokság, a szájhősök nagyképűsége ütötte fel a fejét és — mézes-mázos csábításával egyenletlenséget hintett az emberek közé, elkábította a józan gondolkodást, és a veszedelem lejtőjére esalta azokat.

Sok helyen feltámasztotta az irigységet, a személyeskedést, a gyűlölködést, a békétlenséget, a törvény iránti tiszteletlenséget, a szükséges engedelmesség megtagadását, mintha azt akarta volna bebizonyítani, hogy a hatalmas és nagy dolgokat, az országok és nemzetek sorsát művelő gép minden kis porczikájának, minden kerekének egyforma nagyságának és erejének kellene lenni, hogy a gép jól működhesse, ami pedig lehetetlen!

Még a szeretetnek, a karácsonynak szelid ünnepe is, hiába lopózkodt be békés mosolyával a szivekbe, hiába

lebegett át az országon szent áhitatával: a karácsonyfa mögött a nyomor ólálkodott, a vad gyűlölet szellenséges zaj kavargott.

Az ó-év utolsó napján se mondhatjuk tehát, hogy hála Istennek! a fenyegető fellegek elvonultak, a józan-ságon megtörték a hullámok, a békeség elközelt hozzánk s reménysugárt hint az arcokra.

Nem, nem mondhatjuk!

Sirva tekintünk a multra, reménytelenül kopogtatunk a jövő ajtaján, s remegve kérdezzük, mi vár reánk ez új évben?

Kérdezzük s kérdésünkre még a bölcsek könyvében sem találhatjuk meg a feleletet.

Induljunk tehát »Isten nevében az új utra«, hogy az Ó nevében járhasunk és az O nevében végezhessük be azt.

A hit világa vezéreljen, az Istenben vetett bizodalom támogasson, és az ő ereje segítsen minket.

A szeretet legyen ami reményünk és az egyetértésben, a közjóra törekvésben izmosodjék meg a mi erőnk!

Szeressük ezt a hazát, melyen kívül boldogok nem lehetünk. Éppen azért, ha áldozatot kíván tőlünk, hozzuk meg készségesen és örömmel azt az áldozatot, amelytől mindnyájunk jóléte, boldogsága függ.

Tudjunk engedelmeskedni a törvényeknek, amelyek ami javunkra vannak, hogy megvédjék az erőtelent, a jogot, az igazságot.

Legyünk az ügyefogyottaknak gyámolitói, az árváknak és özvegyeknek pártfogói.

Ne legyünk farkasok, ne faljuk föl egymást; ne gyanúsítsuk, ne dobáljuk be sárral felebarátainkat; ellenkezőleg kövessük Jézus tanát, ne dobjunk követ senkire, emeljük föl az elbukottakat, s bocsássuk meg az ellenségeink vétkeit is, hogy mi is bocsánatot nyerjünk.

Ki tudja meddig élünk? Minden perczen üthet végóránk!

Ne zárja le koporsónkat neheztelés, káröröm, ellenszenv.

Ne kísérjen sirunkba átok, gyűlölet, hanem szeretet és tisztelet!

Legyen békesség a mi házunkban, községünkben és hazánkban, hogy virágozzék a meglegegedés és az öröm.

Legyen áldás eszünk és kezünk munkáján.

Legyen áldás földünkön, hogy bő gyümölcsöt teremjen.

Aldjon meg minket az Isten, áldja meg kezdetét és végét az új esztendőnek!

Adjon Isten boldog új évet kicsinyeknek, nagynak, gazdagnak, szegénynek, édes mindnyájunknak!

H I R E K.

— **Lapunk t. előfizetőinek, olvasóinak, barátjainak s munkatársainak boldog új évet kíván szerkesztőségünk és kiadóhivatalunk.**

— **János napja.** F. hó 27-én d. e. a községi előjárók és az előjáróság tisztviselői testületileg üdvözlötték nevenapja alkalmából *Zsoldos János* főjegyzőt. Az előjárók és a tisztviselők jókívánatait *Lindt János* bíró tolmácsolta meleg és őszinte szavakkal. *Zsoldos János* főjegyző megköszönvén a jó kívánatokat, arra kérte az előjárókat s a tisztviselőket, hogy támogassák őt jövőben is szeretettel a község jó közigazgatásának



A tizparancsolat hetedik pontja.

— Elbeszélés. —

Irta: *Brankovics György.*

I.

A kereskedelmi bank pénztári helyiségébe két ur lépett be közvetlenül egymásután. Az első gyors léptekkel sietett a pénztárhoz, a melynek rácszata mögött mogorva arccal mozgott a pénztáros. Midőn meglátta a közeledő alakját, rögtön megváltozott az arckifejezése s mosolygó üdvözléssel nyújtotta a rácszat nyitott részén ki a kezét.

— Milyen szerenésés körülmény hozta Arady urat a fővárosba? kérdé barátságosan.

— Hogy szerenésével járok-e, nem tudom, válaszolá Arady — de 100,000 koronát akarok kivenni lététbe helyezett tőkém-ből.

A második ur, aki Arady háta mögött állott, egész testében megremegett az összeg hallatára. Hosszu vörös szakállal körített arczának minden része megrándult s tekintete a prédára leső vadállat tekintetéhez hasonlított. A következő pillanatban azonban az előkelő emberek nyugalmával a rácszat

melletti asztalkához lépett, elővette jegyzőkönyvét s jegyzeteket csinált. Látszólag figyelemre se méltatta a pénztáros és Arady társalgását, tényleg azonban egyetlen szavukat sem szászította el.

— Az összeg rögtön rendelkezésére áll, — mondá a pénztárnok. — Aranyban vagy papírosban kívánja?

— Papírosban. Ha szabad kérnem száz darab ezrest. Így könnyebben elvihetem.

— Talán birtokot vásárolt?

— Még nem, de szándékozom.

— Reményilem, hogy jövedelmezőbb lesz az értékpapírokkal való nyereszkesedésnél!

— Jövedelemről itt szó sem lehet, — válaszolá mosolyogva Arady — Olyan birtokot akarok venni, a mely ez idő szerint egy fillér hasznot sem hoz.

— Bocsánat, Arady ur, de haszon nélküli birtok — nem birtok.

— Az ön szempontjából tekintve a dolgot, igaz van. A műbarátok számára azonban léteznek olyan tárgyak is, amelyeket pénzzel alig lehet megfizetni. Tudja, hogy a régiségekért rajongok. Nos egy egész gyűjtemény megvásárlására kínálkozik most az alkalom. *Losonezy László* grófnak, *Gimesen* van egy régi kastélya, a mely tömve van a középkor ritkaságaival. Ezeket szeretném látni és megvenni. Egy ismerősöm értesített, hogy a gróf el akarja ezeket a műkincseket adni s én inuen egyenesen *Gimesre* utazom, hogy valaki meg ne előzzön.

— Én is hallottam ezekről a műkincsek-ről valamit, de én úgy tudom, hogy azok legnagyobb részét egyházi műkincsek s esodálkozom, hogy ön felvilágosodott ember léte, a sötét, ostoba középkornak szent tárgyaira pazarolja pénzét.

— Szent tárgyakra? Nem — én nem vagyok bigotti, egyáltalában nem vagyok vallásos érzületű, én nem az egyházi tárgyakat, hanem a régiségeket kedvelem.

— Értem! Hja, a milliomos ember könnyen kielégítheti műkedvelő vágyait.

A pénztáros e kijelentés után egy bankó csomagot vett ki a pénztárából s száz darab ezer koronását számolt Arady elé.

— *Persze* *Losonez* felé s az esteli vonattal utazik!

— Nem, a reggelivel!

— Hová szállt?

— A „Nemzeti Szállodába“i

— *Persze*, a hol a konyha s a pincze egyaránt kitűnő.

Arady terjedelmes tárczájába helyezte a pénzt, nyugtatá az átvételt s elbucszott.

— Mit kíván? kérdé ekkor a pénztáros a vörös szakállas urtól.

— *Kegyeskedjék* ezt a száz koronását arany pénzre felváltani!

Miután kívánsága teljesült meghajtotta magát s eltávozott.

II.

A vörös szakállas ur, a ki különbben a

érdekében kifejtett nagy és nehéz munkájában.

— **Jótekonyság.** A rákospalotai „Magyar Összetartás” asztaltársaság f. hó 22-én a társaság rendes helyiségében, a Kohn Sámuel-féle vendéglőben, 7 szegény vallás-különbőség nélküli családot juttatott ahhoz, hogy a karácsonyi ünnepek alatt ne kelljen irigyelniük azokat, akiket a sors földi javakkal áldott meg. E napon ugyanis utalványokat osztott ki a társaság élelmiszerekre és tüzelő anyagra oly arányban, a mily nagy a szegény család. Az asztaltársaságnak, melynek elnöke Sebestyén András, tagjai pedig rákospalotai iparosok és földművesek, eme tényre nem szorul dicsőretni, — tagadhatatlanul a tagok felebaráti szeretetükről és jó szívékről tanuskodik.

— **Jól megérdemelt előléptetés.** A belügyminiszter Orosz Samut, az újpesti kerületi rendőrkapitányság ezimzetes segédfogalmazóját valóságos segédfogalmazóvá léptette elő. Orosz Samu az újpesti kerületi rendőrkapitányságnak régi s egyik legmunkásabb tagja s az előléptetést nagyon is megérdemelte.

— **Népmagyarosítás.** *Boscovitcz* Ferencz, *Boscovitcz* Béla és *Boscovitcz* Árpád újpesti lakosok családi nevüket belügyminiszteri engedéllyel *Balassa*-ra, — ifj. *Ledermayer* Vince Béla újpesti lakos pedig *Bánó*-ra magyarosították.

— **Iparhatósági megbízottak választása.** Az 1884. XVII. t.-cz. 171. §-a alapján az iparostanoneczok, tanonecziskolák és gyárak ellenőrzése czéljából 1905. évi január hó 8-án d. e. 9 órakor 20 iparhatósági megbízott fog választatni. A választás vezetésével *Tránka* Pál Váczi járás főszolgabírája az újpesti iparhatósági biztost: *Brankovics* Györgyöt bízta meg. A választás az iparhatóságot helyiségében fog megejteni.

— **Az „Újpest-Rákospalotai Athletikai Klub”** értesíti a nagyérdemű közönséget, hogy működését 1904. év december hó 20-án megkezdte, s hetenkint kedden, esütörtökön és szombaton este 7—8-ig a torna-, kedden és szombaton $\frac{1}{2}$ 6— $\frac{1}{2}$ 7-ig a vívóórákat, esütörtökön pedig $\frac{1}{2}$ 6— $\frac{1}{2}$ 7-ig a növendékek óráit tartja a Ferencz József-téren levő polgári fiúiskola tornatermében. — A klub vezetősége ez uton is felhívja a tagok és a nagy közönség figyelmét ezen órák látogatására s egyben tudatja, hogy az órák vezetését kitünő szakérők látják el. Ugy az idősb, mint a fiatal tagok megfelelő kiképzésben részesülnek, s alkalmat nyújt a klub a középiskolai növendékeknek is, hogy magokat képezhessék csekély díjazás mellett. Beiratkozni lehet fent jelzett helyen és időben.

— **Az „Újpesti Kereskedő és Iparos Ifjak Önművelődési Köre”** ez uton tudatja tagjaival, hogy 1905. évi január hó 8-án délután 2 órakor tartja 11-ik évi rendes közgyűlését a következő tárgysorozattal:

1. Elnöki megnyitó. 2. Jelentések. 3. Felmentvények megadása. 4. Tisztikar megválasztása. 5. Indítványok. 6. Elnöki zárásó. A t. tag urak kéretnek a kitűzött időben való pontos megjelenésre. Az elnökség.

— **Jótekonyczeli hangverseny.** Az „Újpesti izraelita iparos és kereskedő ifjak egylete” 1905. évi január hó 7-én a Colosseum nagytermében jótekonyczeli hangversenyt rendez, melyen: *Arányi* Dezsőné, báró *Lange* Emilia a berlini operaház volt tagja, *Arányi* Dezső a m. kir. operaház tagja, *Gyöngyi* Izso a Király színház tagja, ifj. *Toldy* László nemzeti zenedei tanár és *Erkel* Gyula zenedei főigazgató működnek szíveségből közre. Személyjegy fenntartott helyre 4 korona. Személyjegy 2 korona. Családjegy 4 korona. A tiszta jövedelem felerészben az újpesti szegények és felerészben az egyleti segély alap javára fordítatik. A hangverseny kezdete pont 8 órakor. Hangverseny után táncz következik.

— **Alarczos-bál.** A „Magyarországi szabómunkások és munkásnők szakegyletének újpesti csoportja” 1905. évi január hó 28-án a Colosseum nagytermében alarczos bált rendez. Belépti-díj: Személyjegy 1 korona, családjegy 2 korona. Kezdeté este 8 órakor. A zenét a es. és kir. 44. gyalogezred zenekara szolgáltatja. A tiszta jövedelem 10% -a a Munkás Otthon alapjára fordítatik.

— **A Jutegyi tüzoltók és munkások** 1905. évi január hó 21-én az újpesti „Közművelődési Kör”-ben *Götzelmann* Tivadarné urnó vednöksége alatt bált rendeznek. Kezdeté este 8 órakor. Belépti-díj: Személyjegy 1 kor. 60 fillér, családjegy 3 korona. A pénztárnál személyjegy 2 kor., családjegy 4 kor. Belépti díj tüzoltók számára egyenruhában 1 korona. A zenét a es. és kir. 38. sz. gyalogezred zenekara szolgáltatja. A tiszta jövedelem jótekonyczeli fordítatik.

— **Szilyveszter-estélyek.** Az „Újpesti Katholikus Kör” f. évi december hó 31-én tombolával egybekötött kedélyes Szilyveszter-estélyt rendez, a melyre a kör tagjai és azok családjai lapunk utján is meghívotnak.

— Az „Újpesti Munkásképző Egylet” f. évi december hó 31-én a Colosseum nagytermében dal-, világposta-, műkedvelői színelőadással és tánczezel egybekötött Szilyveszter-estélyt rendez. Kezdeté este 8 órakor. Belépti díj: Személyjegy 1 korona, családjegy 2 korona. A tiszta jövedelem 10% -a a Munkás Otthon javára fordítatik. Ez alkalommal színe kerül: „A Béni bácsi” című bohózat. — Az „Újpesti Magyar Műkedvelők Köre” f. é. december hó 31-én a „Széchenyi”-kávéház összes helyiségeiben zeneszámokkal és tréfás előadásokkal egybekötött Szilyveszter-estélyt rendez. Kezdeté este 8 órakor. — A „Magyarországi vas- és fém munkások szövetsége, kazánkovácsok és hidászok szakosztálya” saját mű-

kedvelői által 1904. évi december hó 31-én *Schmidt* Lajos a „Tyukketreczhez” ezimzett vendéglőjében (Váci-ut 115.) világpostával, polgári házassággal, színelőadással és tánczezel egybekötött Szilyveszter-estélyt rendez. Kezdeté este 8 órakor. Műsor ára ruhatárral együtt 50 fillér. — Az „Újpesti Közművelődési Kör” f. évi december hó 31-én hangversenyyel és táncmulatsággal egybekötött Szilyveszter-estélyt rendez. A körnek ezidei mulatsága még a régi jóhírű Szilyveszter-estélyeknél is kedélyesebbnek és fényesebbnek ígérkezik. A hangversenyen előreláthatólag *Erkel* Sarolta, *Erkel* Gyula, *Csóri* Ilonka és *Molnár* László fognak közreműködni. A hangverseny kezdete kilencz órakor lesz. Belépő díj nincs, ellenben a ruhatárban 60 fillér fizetendő személyenkint. A mulatságon kortagok hozzátartozóit is szívesen látja a rendezőség.

— **A bérmentetlen vagy hiányosan bérmentesített levelpostai küldemények kézbesítése** alkalmával a közönség sokszor nem volt tisztában azzal, hogy portó fejében mit kell fizetnie, ami egyes esetekben visszaélésekre adott alkalmat. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur az ily esetek kiküszöbölésére azt a külföldön is elfogadott rendszert léptette életbe, hogy a ezimzett által portó fejében fizetendő összeget a kézbesítő postahivatal magára a küldeményre felragasztandó portójegyekkel tünteti ki úgy, hogy a ezimzett a kézbesítő által követelt portóösszeg helyességéről most már a bérmentesítési szabályok ismerete nélkül is nyomban meggyőződhetik. E rendszer tehát módot nyújt a közönségnek, mint legérdekeltebb tényezőnek, hogy minden megkárosítási kísérlet vagy visszaélés ellen határozottan védekezhessen. E tekintetben a közönség leghelyesebben teszi, ha a megfelelő portójegy felragasztásával nem fedezett levélportót nem fizeti meg, hanem saját jól felfogott érdekében a tényállást akár szóval, akár írásban (díjmentes közönséges levélben) akár pedig valamely közel eső postahivatal panaszkönyve utján a budapesti posta- és távirdu igazgatóságának tudomására hozza. Ha az illető küldemény sürgős átvételére sulyt helyez, a kívánt díjat fizesse meg, de a borítékot, melyről a megfelelő portójegy hiányzik, a budapesti posta- és távirdu-igazgatósághoz küldje be, hogy a visszatérítés iránt intézkedhessen és a hibás közeg ellen eljárhasson. A közönség ezáltal módot nyújt minden eset megvizsgálására és minden visszaélés megszüntetésére.

— **Izraelita kerületi gyűlés.** A hetedik izraelita községi kerület f. hó 22-én tartotta évi közgyűlését, a melyen a zsidó felekezet jogainak az elismerését követelték az 1848. XX. t.-cz. alapján, azután megválasztották dr. *Mezei* Mórt elnökke, a kerületi előljáróság s az autonómiai bizottság tagjaik. Ez

legujabb divat szerint volt öltözködve, lassu léptekkel haladt a Váci-uteza felé. Jobkezével idegesen forgatta a botját, míg a fejét majd lehorgasztotta, majd gyorsan felemelte. Valószínűleg azon gondolkozott miként juthatna a legrövidebben s a legbiztosabban czéljához, — a százezer koronához.

— Százezer korona! sziszegte fogai közül. Milyen szerencsés véletlen! Sikerülnie kell — így vagy úgy. A koczkázat nagy — de a nyereség óriás!

A Váci-utezából egy mellékutczába kanyarodott be s egy régi egyszerű háznak a kapuján belépve, a hátsó épület egyik lakásába nyitott be.

A tágas szoba, a melybe lépett, egyszerű butorzzatával is elég barátságos volt. Miután az ajtót bezárta maga után, a tükör elé ült s a fővárosi borbély ügyességével távolította el a szakálát, megváltoztatta bajuszának az alakját, azután feketére festette a hajával együtt s működését ilyen szavakkal kísérte:

— Százezer korona, — szerencsejáték, a melyben nyertesnek kell lennem! — Csak hidegvér, — ügyesség! — Előre látás! — Ez összegért — a tördőfést is meg lehet koczkáztatni. — Az igaz, hogy utálatos nedv a vér, a mely lemoshatatlanul oda szárad az emlékeztetthez! De reményem, hogy ezélemtől vér nélkül is elérem!

A szakál eltávolítása s a haj és bajusz befestése után senki se ismerte volna föl benne azt a vörös embert, a ki a kereske-

delmi bank pénztáránál jegyezgetett s százkoronásat váltott.

— Nagyszerűen sikerült — magam se ismerek magamra! mondá a tükörben szemlélgetve arczát.

A ruhaszekrényhez lépett, egy szürke öltözetet vett ki belőle s átöltözött. Azután egy kis vasládikát vonszolt elé a szekrény aljából, az asztalra helyezte, felnyitotta s midőn a benne levő tárgyakat meglátta, elsötétült a tekintete, mintha kellemetlen dolgokra emlékezett volna vissza.

A vasládikóban egy esomó kules, finom furók és rásplyok, egy kétélű tör, s egy szivartárcza feküdt.

A tör s a szivartárczát kabátja oldalzsebébe rejtette, azután bezárta s visszahelyezte a vasládikát, egy esinos utitáskát vett elő, belerakta a legszükségesebb fehérneműt, hajfestő szereit, s miután teljesen elkészült az utazáshoz, végig olvasta a jegyzőkönyvében azokat a sorokat, melyeket a pénztárnál jegyzett bele és gondolkozott, tervezgetett.

Időközben beesteledett s miután az ablakon át a gyéren megvilágított udvarba s a kapu alá tekintve, meggyőződött arról, hogy senkivel sem fog találkozni, felkapta utitáskáját, bezárta lakását s halk léptekkel kisért az utezúra.

Egy negyedóra mulva már kint volt a keleti pálya udvaron, s az érkező oldal egyik félreeső részében az érkező vonatra

várakozott. Ekkor az érkező utasok közé vegyült, bérkocsiba ült s a „Nemzeti szalodába” vitette magát. Szobát nyitottat magának, azután elment az étterembe vasorázu.

A dusgazdag Arady már ott ült az egyik asztalnál s egy üveg szamorodni állott előtte.

A megszakáltalanított lovag rögtön feismerte áldozatát s a szerenese is kedvezett neki annyiban, amennyiben az összes asztalok elválnak foglalva, csak Arady ült egyedül. Minden habozás nélkül feléje irányította lépteit, meghajította magát s engedelmet kért, hogy helyet foglalhasson.

— Tessék! válaszolá Arady mosolyogva.

A pinezér elébe tette az étlapot. A vendég megjelölte az ételét s azután a következő kérdést intézte a pinezérhez

— Ugyan barátom, nem tudná ön nekem megmondani, vajjon a Losonezi állomásról van-e Gimesig koesi közlekedés?

Arady figyelni kezdett.

— Ugy tudom, hogy nincs, mert magam is Losonezról származom, de különben is az ut rövid s egy órai sétával el lehet oda jutni.

— Köszönöm! Ha ön losonezi fiu, akkor tudni fogja, hogy Gimesen van egy régi kastély, a melyben mükinesek vannak!

Arady megszeppent. Micsoda, ez az idegen is mükinesekre vadászik? Talán száz-ezer koronánál is többet akar értük adni?

(Folyt. köv.)

utóbbi bizottságba beválasztott Wolfner Tivadar kerületünk országgyűlési képviselője is.

— **Rablótámadás.** A Nyár- és Virág-uteza sarkán f. hó 27-én este két esavargó megtámadta Parusics Mária gyümölcsáruló asszonyt, zsákot huztak a fejére, aztán elrabolták tőle 20 korona pénzt. A rablók elmenekültek.

— **Az újpesti ágost. hitv. evang. egyház javára** a f. évi nyári táncvizsga alkalmából felülfizettek még (II-ik kimutatás): Szottinger Alfréd 20 kor., Róm. kath. egyháztanács 10 kor., Freyer Emil 7 kor., Balló Alfréd és Szentirmay Géza 5—5 kor., Reisz J. D. 4 kor., Péchy József 3 kor., Andrejka Margit, Baubach György, Grünfeld Zsigmond, Hasenauer Ottó, dr. Kis Sándor 2—2 kor., Braezkó Imre, dr. Seligman Jenő, Sz. B., Vayer József és Winkler János 1—1 koronát. A nemesszívű jöltezők fogadják egyházunk mélyeség hálóját és köszönetét. A felülfizetések ezen II-ik folytatolagos kimutatása azért kösött, mert egyesek néhány jeggyel nem számoltak be idejekorán. Újpest 1904. deczembár 20-án. Az elnökség.

— **Az újpesti „Nándor” egylet,** a mely 20 gyermeket öltöztetett föl tétőtől talpig téli ruhával, a Hirlapírók nyugdíjintézetéről sem feledkezett meg, a karácsonyi ünnepek alkalmából 10 koronát küldött a „Neues Pester Journal” szerkesztőségébe utján az intézetnek. Ennek kapcsán kötelelességszerűen megjegyezzük, hogy a „Nándor egylet” zászlóanyja: özv. *Schönichen Teréz* urasszony 120 koronával és több rendbeli ruházattal járult hozzá a gyermekek felruházásához, a miért lapunk utján is köszönetet mond a nemes szívi urasszonynak az egylet elnöksége.

— **Adakozások.** Az újpesti szegény iskolás gyermekeknek ruhával és élelemmel való gyámolítására következő adakozások voltak be:

Fischer Ignác ur gyűjtő ivén: Fischer Ignác 2 K, özv. Taehler Józsefné 1 K, összesen 3 korona.

Freyer Emil 20 K, Ganóczy Sándor 5 K, Gregus Lajos ur gyűjtő ivén: 1 K, Mirkovszky Moriska 1 K összesen 2 korona.

Greisinger István 4 K, Háromy Károly 1 korona.

Kolozsváry Gyula ur gyűjtőivén: Fürst Gedeon 2 K, N. N. 40 f., Nemes 1 K, Spitzer 1 K, Weisz Armin 1 K, Bran 1 K, Neufeld Bódog 1 K, Kitzner 1 K, Frisz István 1 K, N. N. 40 f., Ritter S. 1 K, Keipel 1 K, Héberling 1 K, Horváth Lajos 1 K, Tegli 30 f., Novák Ferencz 40 f., Kostyán Zsigmondné 1 K, Vass István 1 K, Feith Péter 1 K, Marhusz Miksa 1 K, Wittner Antalné özv. 2 K, Cserepovszky János 1 K, Nagy Karolin 20 f. N. N. 40 f., B. H. 40 f., Viiner János 1 K, Feldmann József 5 K, Klein Mihály 1 K, Horváth Imáé 1 K, Grünhut József 1 K, N. N. 40 f., K. J. 40 f., Juhász Imre 40 f., Winkler Nándor 1 K, Hauser János 1 K, Svéger Ferencz 40 f., Wittnet Mihály 40 fillér, Paár Imre 2 K, Kovács József 1 K, Mezei Odön 30 f., Klein Jakab 2 K, Kolozsváry 9.20, összesen 50 korona.

IRODALOM.

*A magyar Remekírók új sorozata. — A *Franklin-Társulat* magyar remekíróinak gyűjteményes kiadásában, irodalmunk e kincsesházában megjelent a hatodik sorozat, öt újabb kötetel gyarapítván ez irodalmi jelentőségű, nagyszabású gyűjteményt. A gyűjtemény VI. kötete, *Gvadányi és Fazekas* munkáit foglalja egybe, Négyesy László két bevezető tanulmányával. Gvadányi Falusi nótáriusát, Fazekas Ludas Matyiját és 27 kisebb költeményét közli ez a kötet, megérdemelt népszerűségéhez juttatván újra irodalmunknak e két régi érdemes alakját. A XXVII. kötet, a mely az új sorozat második kötete, *Vörösmarty* munkáinak befejező kötete a gyűjteményben. A *Dramaturgiai Lapokat* közli, a nagy költő drámabírálatait, játékszini krónikáit és ez irányu elméleti fejtegetéseit, részletes betűrendes tárgy- és névmutatóval. E hatkötetes Vörösmartyt *Gyulai* Pál avatott keze rendezte sajtó alá. Az új sorozat harmadik kötete, a gyűjtemény XXXIX. kötete, *Tompa* Mihály balladáit, beszélyeit és regéit foglalja össze. A gyűjteményben ez a harmadik Tompa kötet. *Lévay* József rendezte sajtó

alá. Legérdekesebb az új sorozat két utolsó kötete, a *Madách* kötet és az *Arany* László kötet. Amaz a gyűjtemény XLIX. kötete. Alexander Bernát állította össze. Az *ember ragédiáján* kívül Madách költeményeinek legjavát közli, gyönyörű bevezető tanulmányal, a mely beavatja az olvasót e nagy bölcselmi költőnk megértésébe. Az *Arany* László kötetet, a gyűjtemény LIII. kötetét, *Kozma* Andor rendezte sajtó alá. A költői művek közül az Elfridát, a Délibábok kését és a Húnok harezát közli, s Arany László tanulmányaiból a legérdekesebbeket. Nagyon becses *Kozma* Andor bevezető tanulmánya, a mely magvas tömörséggel s nagy művészetel rajzolja meg e jeles írónk élet- és jellemrajzát. Ez új sorozattal együtt immár harmincz kötetből áll a *Magyar Remekírók* nagyszabású gyűjteménye. Beesés házi könyvtár már is, a mely a magyar szellem kincsét teszi a családok kincsévé. Csupa díszes kiállítású, gyönyörű kötet. Az írók és költők arcképeit *R. Hirsch* Nelli rajzolta meg, nagy művészetel. Az 55 kötetes teljes gyűjtemény ára 220 korona; megrendelhető pár koronás havi részletfizetésre is.

*Uj szépirodalmi hetilap. Az *Élet* címmel új szépirodalmi hetilap indult meg. Tulajdonképpen régi, de azért mégis új. A *Képes Családi Lapok*-ról van szó, a mely immár a XXVII. évfolyamba lép és ezt az új évfolyamot olyan gyökeres és bizonyára mindenkinek kedves változással kezdi meg, a mely egészen újja avatja ezt a szépirodalmi folyóiratot. A lap *Az Élet* címmel folytatja pályafutását, új címmel, új szerkesztőséggel, új elvekkel, új és modern beosztással és kiállítással. Az *Élet* (*Képes Családi Lapok*) ezentul szorosabban simul a mindennapi élethez, írásban és képben bemutatja az aktuális dolgokat és így természetesen fölöleli a politikát is, a mely a legállandóbb aktuálitás. Az újjalakított lap, szerkesztőségében a legismertebb írókkal, legnevezetesebb művészekkel, minden számában egészen sereg aktuális, művészi képpel szolgál és közöl legalább két-három novellát, több verset, állandóan két regényt, külön rovatot szentel a hét eseményeinek, egy a fővárosiaknak, mint a vidékieknek, a művészetnek és irodalomnak, a közgazdaságnak, szól bőven és alaposan a divatról, az egészségápolásról, mindenkinek fölvilágosítást ad minden kérdésre, szóval senki sem veheti kezébe az *Élet*-et anélkül, hogy valami őt érdeklő frissen, elmésen megírt közleményt ne találna benne. Az *Élet* tehát rászolgál a nagy közönség pártfogására. Az ára olcsó: *negyedévre csak három korona.* A kiadóhivaal (Budapest, Múzeum-körut 7., földszint) szívesen szolgál mutatványszámmal. Az előfizetők havonként egy-egy regényt is kapnak ingyen. Összintén ajánlható ez a szép, magas színvonalon álló szépirodalmi folyóirat minden családnak.

Élő- és művirág-kereskedés.

Elvállalok élővirágok, sirkoszorúk, esketési-csokrok elkészítését a legzölésesebb kivitelben.

Megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek a legjutányosabb árban.

Cím: **Újpest, József-utca 27. szám.**

Élővirágok állandóan kaphatók.

Boldog újévet

kíván összes vendégeinek

Brück Hugó

a „Kör” kávéház tulajdonosa.

Tisztelt vevőimnek és ismerőseimnek boldog új évet kívánok.

Molnár S.
droguerista.

Boldog új évet kíván

Eichel Vilmos

a „Pannonia” kávéház főpinczére.

Minden veszély kizarva!

Minden háztartásban nélkülözhetetlen a

Schuster Gyula-féle

szabadalmazott javított alágyujtó.

Nem kell többé aprófa

Felesleges a petroleum és spiritus leöntés, mely már sok szerencsétlenségnek volt okozója.

Nélkülözhető a gyors forraló, mert ezzel gyorsan és biztosan lehet tüzet gyújtani.

Nem kell időt tölteni a tüzrakás lesésével, mert intenzív lángja biztosan gyújt.

Nem robbanó, tehát nem is veszélyes, szükség esetén lángja könnyen el is fújható.

Árai:

Gömbölyű alágyujtó 1 drb 2 fillér,
1 esom. 50 drb . . . 84 fillér.
Hosszu alágyujtó 1 drb 1 fillér,
1 esom. 100 drb . . . 84 fillér.

Főelárusítás:

Arpád-ut 25.

[Petroleum és szesz leöntés felesleges!]



Uj magyar tűzelőanyag.
Mesterséges kötőanyag nélkül, szagtalan és salakmentes. Ára: 500 drb. házhoz szállítva 6 K 1000 drb.
12 korona.

Főelárusítás Újpest és vidéke
1-6 részére: Arpád-ut 25.

Magyar Regényírók

Megjelent az első sorozat. Tartalma:

Csiky Gergely: Az Atlasz család. Illusztrálta Neogrády Antal.
B. Kemény Zsigmond: A rajongók. Két köt. Illusztr. R. Hirsch Nelli.
Pálffy Albert: Esztike kisasszony professzora. Illusztr. Márk Lajos.
Tolnai Károly: A kis tündér. Illusztrálta Nagy Sándor.

A legértékesebb magyar regények

egyöntetű képes kiadása hatvan kötetben.

Szerkeszti

MIKSZÁTH KÁLMÁN

a ki a nagy vállalat eszméjét kidolgozta és a kötetek elé megírja az írók jellemrajzát.

A nagy magyar elbeszélő méltatja a magyar elbeszélő irodalom jeleseit.

A bevezetések sorozata együtt a magyar regényirodalom kész története.

A gyűjtemény 34 író 54 munkáját – a magyar irodalom ötvennégy kiváló alkotását – öleli fel.

AZ ÍRÓK NÉVSORA

Baksay Sándor
Beniczkyné Bajza Lenke
Beöthy László
Beöthy Zsolt
Bródy Sándor
Csiky Gergely
Degré Alajos

Dóczi Lajos
B. Eötvös József
Fáy András
Gaál József
Gárdonyi Géza
Gyulai Pál
Herczeg Ferencz

Iványi Ödön
Jókai Mór
B. Jósika Miklós
Justh Zsigmond
B. Kemény Zsigmond
Kuthy Lajos
Mikszáth Kálmán

Nagy Ignác
Pálffy Albert
B. Podmaniczky Frigyes
Pulszky Ferencz
Rákosi Jenő
Rákosi Viktor
Toldy István

Tolnai Lajos
Vadnai Károly
Vas Gereben
Verseghy Ferencz
Werner Gyula
Wohl Stefanie

AZ ÍRÓK NÉVSORA

Minden kötet egy-egy kiváló magyar festőművész illusztrációival.

Mindössze ezer illusztráció külön diszes műmellékletek formájában.

Tiszta, szép metszésű, könnyen olvasható betűk. Finom, famentes papiros.

Diszkrét izlésű, diszes bekötési tábla.

MEGRENDELŐ-JEGY.

A _____ cégtől
ezennel megrendelem a
«MAGYAR REGÉNYÍRÓK»
című gyűjteményes vállalat *hatvan* kötetét, vászonkötésben 300 koronáért:
a) *négy* koronás havi részletfizetés mellett,
b) *félévenként* fizetendő 25 korona utánvét mellett.
A nem kívánt módzat törölendő.
Tudomásul veszem, hogy a fenti műből 1904 szeptember hótól kezdve félévenként egy-egy 5 kötetből álló sorozat jelenik meg. A részletek az első szállítástól kezdve minden hó 1-én a fenti czégnél _____ fizetendők be mindaddig, míg a mű teljes vételára kiegyenlítve nincs. A részletek be nem tartása esetén a részletfizetési kedvezmény megszűnik és a teljes vételár esedékessé válik. Az első részlet utánvéendő.
Szóbeli megállapodások érvénytelenek.
Lakhely és kelet: _____
Név és állás: _____

A „Magyar Regényírók“

minden művelt magyar uri család örökbecsű könyvtára. A hatvan kötet félévenként *öt kötetes* sorozatokban jelenik meg. Az első öt kötet most hagyta el a sajtót.

A 60 kötet ára előkelő kötésben 300 kor. Törleszthető havi 4 koronás részletekben is. Megrendelhető a mellékelt rendelő-jegy felhasználásával bármely könyvkereskedés útján. – Részletes prospektust kívánatra készséggel küld a kiadó intézet

Franklin-Társulat

magyar irodalmi intézet és könyvnyomda.